◆責任編輯:林輔賢

部指控洩密或長期監禁 各界驚訝低軍銜 接 觸最高機密

香港文匯報訊 美國「洩密門」風波前日終於水落石出,司

法部公布在馬薩諸塞州拘捕21歲空軍國民警衛隊成員特謝拉,指控其為今次機密情報外洩源頭。然而事件仍有許 多謎團未解,單是特謝拉僅以普通士兵身份,就能暗中獲取外洩的高度機密,就引起各界質疑美國當局能否眞正保 護敏感資訊。分析擔憂現時曝光的機密文件,或僅是外洩災難的冰山一角,足以反映美國國家安全存在嚴重漏洞。

十 謝拉昨日在馬薩諸塞州的美國地方法院提堂,被控未經授權下 中 保留及傳送國防資料,以及蓄意保留機密文件罪名,若罪成料

特謝拉在軍隊中擔任網絡傳輸系統專家(Cyber Transport Systems Specialist),管理包括光纖和集線器在內的軍方溝通網絡設施。美國 網絡安全和基礎設施安全局(CISA)前局長科雷布斯解釋,特謝拉 的職位其實就是空軍招聘系統中的網絡科技專家,需要維持空軍基地 網絡運作,「他們負責設計部署電腦系統網絡,然後進行維護。」

密件應放在特定文件袋燒毀

科雷布斯指出,特謝拉的軍銜雖低,但工作性質意味他有機會接觸 機密網絡科技系統。美軍通常將一些機密材料存放在敏感隔離信息設 施(SCIF)中,科雷布斯猜測特謝拉或在處理互聯網系統時,發現了 這些被丢棄的機密文件和材料,「印製的材料本應放在特定文件袋中 燒毀,當局必須要探究(特謝拉接觸到材料的)細節。|

280萬人擁接觸情報安全許可

美國有線新聞網絡(CNN)提到,類似特謝拉這樣可接觸到美軍 機密情報的人其實數目眾多。國家情報總監辦公室統計顯示,截至 2017年10月,超過280萬人擁有接觸情報的安全許可,其中逾160萬 人可接觸秘密或機密信息,近120萬人可接觸等級最高的絕密信息, 另有一些軍隊內的文職人員和承包商也擁有安全許可,只是暫時不能 接觸機密資訊。

聯邦調查局(FBI)前數據安全特工坎貝爾表示,相較其他情報機 構,美國軍方的安全許可制度存在漏洞,「軍方聘用的擁有接觸情報 安全許可人士最多,但軍方沒有和其他機構一樣,對這批人士再進行 測謊等嚴格審查。每次發生情報外洩事故後,他們才會汲取教訓,升 級情報系統監控力度。」

CIA 局長:機密情報過度分類

在美國政府高層,不少高官也承認美國情報系統早就需要改善,包 括總統拜登政府計劃提出修正案,削減冗雜的情報分類,減少機密情 報數目。中央情報局(CIA)局長伯恩斯日前坦言,「我認為美國政 府有時存在對機密情報過度分類的嚴重問題,這需要解決。」

康涅狄格州民主黨眾議員海姆斯就事件批評稱,美國一再爆出情報 外洩醜聞,勢必影響美國盟友的信任,「我會原諒韓國人、以色列 人、法國人或任何人說,『我們恐怕無法與美國人分享我們最敏感信 息』,因美國似乎無法阻止這些情報落入21歲年輕人之手,或是出 現在前總統的車庫中。」

美網民讚英雄 · 憑什麼接受政府再三撒謊?

社交媒體上,許多網 民眼中的特謝拉並非 傳媒形容的「幕後黑 手」,反而是揭露美 國情報機構暗中所作 所為、將真相大白天 下的「英雄」。更有 不少網民直言,外洩 情報揭露美國長期監 聽盟友的事實,讓他



② @Benjy_26 · 38 分鐘 回覆@Reuters

▲路透社讀者留言「英雄」

Hero



Sandra Massie Hines @HinesSm Trust no one in our government

網上圖片

▲《華爾街日報》讀者留言「不信任我們的政

網上圖片

們對美政府的信任度跌至谷底,質問「我們憑什麼要再次相信政府的 説法呢?」

「眞理正義捍衛者」成替罪羊

在路透社和《華爾街日報》等外媒報道的帖文中,美國網民紛紛用 「英雄」和「替罪羊」等形容特謝拉,有網民稱讚他是「真理和正義 的捍衛者」,也有人質疑洩密事件的根源,本就是美國情報機構監督 不力,「他們怎麼能讓一名21歲年輕人接觸最高機密?如今他(特 謝拉)被拘捕,但為何每個人都能接受政府再度對我們撒謊?」

質問所謂「中國間諜氣球」在哪

還有網民提到,過往許多洩密事件或是美政府的一面之詞,最終都 沒有下文,「(前眾議院議長)佩洛西的手提電腦在哪?(總統拜登 之子) 亨特的電腦呢?國防部不是説擊落了『中國間諜氣球』嗎?它 現時在哪?最高法院推翻『羅訴韋德案』的草案是誰曝光的?我們需 要一個解釋。」也有網民坦言,美政府暗中監聽盟國動向早已是公開 的秘密,「真是可笑,美國的政策毫無作用,這就是一個美國自以為 能對付全世界的幼稚遊戲。」





「謊言國家」幕後真相

美國軍方以至情報部門掘地三尺,似 乎總算找到「洩密門」幕後黑手。只不 過這並非美方宣稱的「外國間諜」,也 不是美媒形容的「種族主義者」。21歲

的特謝拉只是一個普通士兵,一個希望身邊朋友不要盲目相 信宣傳話術的年輕人,熱愛美國的他外洩的情報,卻親手揭 開這個謊言國家又一層外衣,讓全世界進一步窺探毫無意外

還記得「洩密門」曝光之初,從無視、冷落、否認,再到 反覆辯解,眼見紙包不住火,美國當局愈發慌亂,前一天還 是「虛假消息」,下一天就變成「被篡改過的眞實文件」。直到 最後終承認機密文件屬實,還不忘加一句外洩的是「廢棄資 料」,彷彿加上這些形容詞,就真的能讓機密外洩損害降到最

從文字到圖像,外洩的機密接二連三被公之於衆,美國政 府慣用的「敵國間諜說」,這次終於站不住腳。或許若是外 洩文件再少一些,又或是能掩人耳目的機會再多一些,我們 又要眼見憑空生出好些「間諜氣球」,變出許多「敵國特 務」,冒出幾個美方聲嘶力竭要打擊的「邪惡對手」吧。

可笑的是,美國政界和傳媒擔憂的外交風暴倒是沒有出 現。正如《紐約時報》自嘲一般的分析,這並非因盟友相信 美國的說辭,反而是大家心知肚明:監聽監控、間諜渗透、 可破」的盟友關係背後,盟國對美國本就無限趨近低谷的信 任度,今次恐怕又要削減幾分。

不少網民將特謝拉形容作「替罪羊」,不過仔細想來,搬出替 罪羊的美國又能掩飾什麼呢?誰不知美國監視盟友已是常態, 誰不知北約早已實際參與俄烏衝突,誰又不知如今劍拔弩張的 國際秩序背後,唯恐天下不亂的慕後黑手就是美國自己。

出身軍人世家 分享密件免友被洗腦

香港文匯報訊 消息指美國聯邦調查局 (FBI) 在拘捕特 謝拉前,已在其住所附近監視他數天之久,更動用「壓倒性 武力 | 將他帶走。

美國有線新聞網絡 (CNN) 前日公布拘捕現場航拍錄 像,顯示多名FBI特工持槍,指示身穿T恤的特謝拉雙手抱 頭走向一輛裝甲車。FBI據報還搜查特謝拉住所,查看電子 設備等任何或被用作洩密的物品。

美媒披露,特謝拉於2019年加入美國空軍國民警衛隊, 近期剛晉升為一等兵,最近一直在基地上夜班。特謝拉繼父 迪福是一名退役空軍軍士長。與特謝拉在社媒 Discord 上相 識的朋友提到,特謝拉一直認為俄烏衝突是一場「令人沮喪 的戰爭」,也無意危害美國國家安全,只是希望用自己的方 式讓年輕朋友客觀看待一些事件,「他只是對國家的未來沒 有信心。」

美媒分析洩密主因

◆持安全許可人數眾多

美國軍方基本依照工作內容,向 軍方人員授予安全許可,包括接 觸機密資料甚至絕密情報權限, 且基本不會考慮持有權限者的年 齡和軍銜。例如今次事件中,特 謝拉作為軍隊內部的網絡科技專 員,工作內容包括設計網絡傳輸 系統,就可獲批安全許可,處理 維護敏感信息的渠道

◆所在單位接觸外國情報

特謝拉所屬的空軍國民警衛隊第 102情報連隊,負責為派遣至美 國各地或海外的飛行員提供全球 情報,用於培訓飛行員所需。意 味特謝拉有很多機會在工作中接 觸到這些情報。

◆軍方保密措施寬鬆

相較美國情報機構,美軍的保密 措施寬鬆,相當於允許任何擁有 閱機密資料及情報。雖然美軍要 求獲批許可人士簽署保密協議, 但内部追查違規行為的效率極

◆汲取教訓反揭新漏洞

「棱鏡門」事件後,美國國防部 不允許任何人攜帶電子設備進入 五角大樓,還嚴格限制任何人透 過網絡或電子設備,接觸儲存在 政府電腦「敏感隔離信息設施」 的文件及材料。然而今次曝光的 許多材料都是紙本文件,說明情 報機構雖限制電子途徑洩密,卻 又暴露紙本文件洩密的漏洞。

◆國民警衛隊被揭援烏

儘管美方一再否認,但外洩文件 顯示國民警衛隊已參與援助烏軍 行動,包括分析烏軍無人機作戰 過程等。特謝拉作為國民警衛隊 情報連隊成員,自然不難獲取俄 烏衝突情報。

日政府准大阪建賭場 公眾接力提訴阻撓計劃

香港文匯報訊 日本政府昨日正式批准 大阪的綜合度假村連同賭場的計劃,成為 日本國內首個賭場設施,預計最快2029年 啟用。不過日媒指出,有關計劃仍面對相 當多問題。

日本政府昨日舉行綜合度假村計劃推進 本部會議,批准大阪興建賭場計劃。擔任 推進本部小組召集人的首相岸田文雄表 示,「大阪的綜合度假村將是繼2025年大 阪及關西世界博覽會後,作為關西發展及 國家成長的中心,也是向世界展示日本魅 力的觀光地點。」

國土交通大臣齊藤鐵夫在會議後的記者

夢洲,建設國際會議中心、酒店及賭場, 目標在2029年秋季至冬季開業。

合約租金被指不合理

然而大阪的計劃面對多方面問題,能否 成事仍是未知之數。其中反對派以「將地區 發展經濟的資金用於賭場」為由,批評有 關計劃。賭癮問題也成為反對派的一個理 由,指最有效解決方法是放棄興建賭場。

早前有市民提訴指審議過程未充分諮詢 公眾,訴訟雖被法院駁回,但本月初有多 名市民再發起訴訟,要求禁止市長與營運 商簽訂土地租賃合約,原因是有關的租金 並不合理,因此有關訴訟仍有機會阻撓計 劃。不過大阪以至關西一帶的觀光業界普 遍對計劃表示歡迎。在夢洲營運酒店的人 士指出,預期未來觀光需求大增,計劃亦 有助改善當地交通。



◆大阪綜合度假村模擬圖

WhatsApp增安全設置 加強預防惡意軟件

香港文匯報訊 即時通訊程式WhatsApp前日宣布,將於未來數月更新功 能,為用戶增加額外的私隱和安全設 置。接下來將啟動三項新設置,包括通 知用戶有人試圖將賬戶轉移至另一個設 備上、更好預防惡意軟件的賬戶驗證設 備,以及確保用戶使用安全連接聊天的 自動認證功能。

後端賬戶認證檢測

為加強賬戶保護,若用戶需要在新裝 置使用WhatsApp 賬戶,WhatsApp 將增 設一項驗證程序,讓用戶先在舊裝置上 進行認證。若賬戶在未經授權的情況下 轉移至另一個裝置,用戶將收到通知。

另外,流動設備惡意軟件可在未經允 許的情況下,利用用戶的手機並使用 WhatsApp發送短訊。WhatsApp指出, 目前這是威脅用戶私隱和安全的主要問 題之一。為加強預防惡意軟件, WhatsApp將增添後端的賬戶認證檢測。用 戶無需採取行動,也可繼續使用What-

用戶目前已可使用 WhatsApp 的安全 碼驗證功能,認證聊天對話是否使用安 全連接,不過用戶需自行點擊聊天對象 信息下方的加密選項查詢。為了讓這過 程更簡單方便,新的安全功能將自動進 行認證。用戶點擊加密選項時,能立即 驗證用戶是否在使用安全連接聊天。